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Zadanie teoretyczne – T3-A,  zawody stopnia wstępnego, XXXVI OF.  
Dana jest sprężyna o temperaturze otoczenia i długości spoczynkowej l0. Jak zmieni się 

temperatura sprężyny przy: 
a) szybkim jej rozciąganiu do długości l1  > l0 , 
b) szybkim jej ściśnięciu do długości l2  < l0 , 

Przyjmujemy, że energia wewnętrzna sprężyny rośnie wraz z temperaturą. 
 

Rozwiązanie 

 Zgodnie z I zasadą termodynamiki przyrost energii wewnętrznej sprężyny jest równy sumie 
ΔU = Q + L dostarczanego sprężynie ciepła i pracy wykonanej nad sprężyną. Przy szybkim 
rozciąganiu sprężyny praktycznie nie ma wymiany ciepła z otoczenia: Q = 0. Wtedy całkowity 
przyrost energii wewnętrznej jest równy wykonanej pracy. Praca ta zarówno przy rozciąganiu 
sprężyny jak i jej sprężaniu (w stosunku do długości pierwotnej l0) jest dodatnia, co odpowiada 
zwiększeniu ΔU. Zatem w obu przypadkach sprężyna się grzeje. 
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